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fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]fo/u fopkjr Hkh# tu] ugha vkjEHks dke]    
foifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keAfoifr ns[k NksM+s rqjar e/;e eu dj ';keA    
iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]iq#"k flag ladYi dj] lgrs foifr vusd]    
^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA^cuk^ u NksM+s /;s; dks] j?kqcj jk[ks VsdAA    

jfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrkjfpr% ekuo /keZ iz.ksrk    
ln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjktln~xq# Jh j.kNksM+nklth egkjkt    

vfrijoy;vfrijoy;vfrijoy;vfrijoy;     (Hyperbola) 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
vfrijoyf;d odzksa dh foKku vkSj rduhdh fo’ks"kr% [kxksyh; vkSj 
varjf{k v/;;u ds {kss=ksa esa fo’ks"k egRo gSA bl b/;k; esa ge bl izdkj 
ds odzksa ds xq.k/keksZ dk v/;u dj jgsa gSA 
ifjHkk"kk % ifjHkk"kk % ifjHkk"kk % ifjHkk"kk % ,d vfrijoy; ,d lery esa ml fcUnq dk fcUnqiFk gS tks 
bl izdkj xeu djrk gS fd bldk ,d fLFkj fcUnq rFkk ,d fLFkj js[kk 
ls nwfj;ksa dk vuqikr ¼fcUnq js[kk ij fLFkr ugha gS½ ,d vpj] 1 ls vf/kd 
gksrk gSA 

1e
PM

PS
>= ,    e- mRdsUnzrk 

    
Ekkud lehdj.k vkSj ifjHkk"kk,a Ekkud lehdj.k vkSj ifjHkk"kk,a Ekkud lehdj.k vkSj ifjHkk"kk,a Ekkud lehdj.k vkSj ifjHkk"kk,a (Standard Equation & Definition(s)) 

vfrijoy; dk ekud lehdj.k 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  gSA 

tgkWa b2=a2(e2-1) 
 
•  mRdsUnzrk mRdsUnzrk mRdsUnzrk mRdsUnzrk :- (e) : 

2

2
2

a

b
1e +=  

• ukfHk;kWa % ukfHk;kWa % ukfHk;kWa % ukfHk;kWa %     
S≡(ae,0) &    S’≡(-ae,0) 

 
• fu;rkvksa ds lehdj.k % fu;rkvksa ds lehdj.k % fu;rkvksa ds lehdj.k % fu;rkvksa ds lehdj.k %     

e

a
x =      rFkk     

e

a
x −= . 

 

•  vuqizLFk v{k % vuqizLFk v{k % vuqizLFk v{k % vuqizLFk v{k %     
2a yEckbZ dk js[kk[k.M AA’ ftl ij nksuksa ukfHk;ksa S vkSj S’ fLFkr gksrh gS] vfrijoy; dk vuqizLFk v{k 
dgykrk gSA 

 

•  la;qXeh v{k % la;qXeh v{k % la;qXeh v{k % la;qXeh v{k %     
nks fcUnqvksa B’≡(0,-b) rFkk B≡(0,b)  ds e/; dk js[kk[k.M BB’, vfrijoy; dk la;qXeh v{k dgykrk gSA 

 

•  eq[; v{k % eq[; v{k % eq[; v{k % eq[; v{k %     
vfrijoy; ds vuqizLFk vkSj la;qXeh v{kksa dks eq[; v{k dgrs gSaA 

• 'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ %     
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A≡(a,0)   vkSj    A’≡(-a,0) 

 

•  ukHkh; thok % ukHkh; thok % ukHkh; thok % ukHkh; thok %     
ukfHk ls xqtjus okyh thok] ukHkh; thok dgykrh gSA 

 

•    ukfHkyEc ukfHkyEc ukfHkyEc ukfHkyEc (����) : 

vuqizLFk v{k ds yEcor~ ukHkh; thok] ukfHkyEc dgykrh gSA  
ukfHkyEc (�) fn tkrh gSA 

)1e(a2
.A.T

.)A.C(

a

b2 2
22

−===�  

uksV %  uksV %  uksV %  uksV %      (i) � ¼ukfHkyEc½ =2e× ¼ukfHk ls fu;rk dh nwjh½  

(ii)   ukfHkyECk ds 'khZ"k 









−−≡










−≡










−≡










≡

a

b
,ae'M,

a

b
,aeM,

a

b
,ae'L,

a

b
,aeL

2222

 gSA 

 

•  dsUnz %dsUnz %dsUnz %dsUnz %    
fdlh fcUnq ls xqtjus okyh lHkh thok;sa ml fcUnq ij lef}Hkkftr gksrh gS rks og fcUnq 'kkado dk dsUnz dgykrk 

gSA ewyfcUnq C≡(0,0) vfrijoy 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dk dsUnz gSA 

    
lkekU; uksV %lkekU; uksV %lkekU; uksV %lkekU; uksV %    
pwafd vfrijoy; dk ekud lehdj.k] nh?kZoŸ̀k dh ekud lehdj.k esa dsoy b2 ds LFkku ij  -b2 ls fHkUu gSA vr% nh?kZoŸ̀k 
ds cgqr ls xq.k/keksZ esa b2 ds fpUg dks cnydj vfrijoy; ds xq.k/keZ izkIr fd, tk ldrs gSA 

    
la;qXeh vfrijoy la;qXeh vfrijoy la;qXeh vfrijoy la;qXeh vfrijoy (Conjugate hyperbola) 

 
nks vfrijoy; ,d nwljs ds la;qXeh vfrijoy; gksxsa ;fn igys vfrijoy; ds la;qXeh v{k vkSj vuqizLFk v{k nwljs 
vfrijoy; ds dze’k% vuqizLFk vkSj la;qXeh v{k gksA  

mnkgj.k      mnkgj.k      mnkgj.k      mnkgj.k          1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  o 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=+−  ,d nwljs ds la;qXeh vfrijoy; gSA 

lehdj.k %  1
a

x

b

y
2

2

2

2

=−  

a2=b2(e2-1)  ⇒   
2

2

b

a
1e +=  

'kh"kZ (0,±b)  ;     
b

a2
.)R.L(

2

=�  

    

uksV % uksV % uksV % uksV %     (a)  ;fn e1 o e2 ,d vfrijoy; vkSj blds la;qXeh vfrijoy; dh mRdsUnzrk,Wa gks] rks 1ee 2
2

2
1 =+ −−   

(b)  ,d vfrijoy; vkSj blds la;qXeh vfrijoy; dh ukfHk;kWa leoŸ̀kh; gksrh gS rFkk ;s oxZ ds 'kh"kZ  
gksrs gSaA 

(c)  nks vfrijoy; ,d nwljs ds le:Ik gksrs gS ;fn mudh mRdsUnzrk,sa leku gksa 
(d)  nks le:Ik vfrijoy; ,d nwljs ds cjkcj gksxsa ;fn muds ukfHkyEc leku gksA 
(e)  ,d vk;rh; vfrijoy; dk la;qXeh vfrijoy; Hkh vk;rh; gksrk gSA 

    
    
vuqizLFk v{k dh yEckbZ % vuqizLFk v{k dh yEckbZ % vuqizLFk v{k dh yEckbZ % vuqizLFk v{k dh yEckbZ % vuqizLFk v{k dh yEckbZ 2b=8 

la;qXeh v{k dh yEckbZ % la;qXeh v{k dh yEckbZ % la;qXeh v{k dh yEckbZ % la;qXeh v{k dh yEckbZ % la;qXeh v{k dh yEckbZ 2a=6 
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mRdsUnzrk % 
4

5
 

16

9
1

b

a
1e

2

2

=






 +=








+=  

ukfHk %ukfHk %ukfHk %ukfHk %    ukfHk;ksa ds funsZ’kkad (0,±be) i.e., (0,±5) 

'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ ds funsZ’kkad (0,±b) i.e., (0,±4)  

ukfHkyEc dh yEckbZ % ukfHkyEc dh yEckbZ % ukfHkyEc dh yEckbZ % ukfHkyEc dh yEckbZ % ukfHkyEc dh yEckbZ 
2

9

4

)3(2

b

a2 22

===  

fu;rk dk lehdj.k % fu;rk dk lehdj.k % fu;rk dk lehdj.k % fu;rk dk lehdj.k % fu;rk dk lehdj.k  
 

e

b
y ±=   ⇒  

)4/5(

4
y ±=   ⇒  

4

16
y ±=  

lgk;d oŸ̀k lgk;d oŸ̀k lgk;d oŸ̀k lgk;d oŸ̀k (Auxiliary Circle) : 
fn;s x;s fp= esa ;fn C dks dsUnz o vuqizLFk v{k (T.A.) dks O;kl ekudj [khapk x;k oŸ̀k vfrijoy; dk lgk;d oŸ̀k 
dgykrk gSA ftldk lehdj.k x2+y2=a2 gksrk gSA 
P rFkk Q vfrijoy; o lgk;d oŸ̀k ds ^^ laxr fcUnq^^ laxr fcUnq^^ laxr fcUnq^^ laxr fcUnq    ** ** ** ** (Corresponding Points) dgykrs gSA 

 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
Izkpfyd fu:Ik.k Izkpfyd fu:Ik.k Izkpfyd fu:Ik.k Izkpfyd fu:Ik.k (Parametric representation) : 

Lkehdj.k X=a 0secθ rFkk y=b tanθ vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds izkpfyd lehdj.k dgykrs gSA tgka θ ,d izkpy 

gSA  
uksV % ;fn P(θ)≡(a sec θ, b tan θ) vfrijoy; ij gks rks  
Q(θ)≡(a cos θ, a sin θ)  lgk;d oŸ̀k ij gksxkA 
vfrijoy; ij fLFkr nks fcUnqvksa ftuds mRdsUnz dks.k α o β gks dks feykus okyh thok dk lehdj.k 

2
cos

2
sin

b

y

2
cos

a

x β+α
=

β+α
−

β−α
 gksrk gSA 

    
    
fcUnq dh vfrijoy; ds lkis{k fLFkfr fcUnq dh vfrijoy; ds lkis{k fLFkfr fcUnq dh vfrijoy; ds lkis{k fLFkfr fcUnq dh vfrijoy; ds lkis{k fLFkfr (Position of a point ‘P’ w.r.t. a hyperbola) : 

jkf’k 1
b

y

a

x
S

2

2
1

2

2
1

1 −−≡  /kukRed] 'kwU; ;k _.kkRed gksxh ;fn fcUnq (x1,y1) dze’k% odz ds vUnj] oŸ̀k ij ;k odz ds 

ckgj fLFkr gksA  
    
    
js[kk vkSj vfrijoy; js[kk vkSj vfrijoy; js[kk vkSj vfrijoy; js[kk vkSj vfrijoy; (Line and a hyperbola) 

js[kk y=mx+c vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds lkis{k dze’k% thok] Li’kZ js[kk ;k ckgj gksxh 

dze’k% ;fn c2> ;k = ;k <a2m2-b2 gksxkA 
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Li’kZ js[kk Li’kZ js[kk Li’kZ js[kk Li’kZ js[kk (Tangents) : 

(i)  <ky :I<ky :I<ky :I<ky :Ik ¼izo.krk :Ik½ % k ¼izo.krk :Ik½ % k ¼izo.krk :Ik½ % k ¼izo.krk :Ik½ % 222 bmamxy −±=  vfrojoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh m izo.krk okyh Li’kZ js[kk 

gSA  
 

(ii)  fcUnq :Ik % fcUnq :Ik % fcUnq :Ik % fcUnq :Ik % vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fcUnq (x1y1) ij LIk’kZ js[kk dk lehdj.k 1
b

yy

a

xx
2

1

2

1 =−   

 

(iii)  izkpfyd :Ik % izkpfyd :Ik % izkpfyd :Ik % izkpfyd :Ik % vfrojoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fcUnq (a sec θ, b tan θ) ij Li’kZ js[kk dk lehdj.k 

1
b

tany

a

secx
=

θ
−

θ
. 

uksV % uksV % uksV % uksV %     (i)  fcUnq P(θ1) o Q(θ2) ij Li’kZ js[kkvksa dk izfrPNsn fcUnq 


























 θ+θ
θ+θ

θ−θ

2
tanb,

2
cos

2
cos

a 21

21

21

 

(ii)  ;fn θ1+θ2=π  gks] rks bu fcUnqvksa (θ1 & θ2) ij Li’kZ js[kk, lekraj gksrh gSaA 
(iii)  nks lekraj Li’kZ js[kk,a (m izo.krk okyh ) vfrijoy; dks O;kl ds fljksa ij Li’kZ djrh gSA 

    
vfHkyEc vfHkyEc vfHkyEc vfHkyEc (Normals) : 

(a)  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fcUnq P(x1, y1) ij vfHkyEc dk lehdj.k 
2222

1

2

1

2

eaba
y

yb

x

xa
=+=+  

(b)  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fcUnq (a sec θ, b tan θ) ij vfHkyEc dk lehdj.k 

2222 eaba
tan

by

sec

ax
=+=

θ
+

θ
 

(c)  izo.krk m ds :Ik esa vfHkyEc dk lehdj.k % 
( )

222

22

mba

mba
mxy

−

+
±=  

    
Li’kZ js[kk ;qXe Li’kZ js[kk ;qXe Li’kZ js[kk ;qXe Li’kZ js[kk ;qXe (Pair of tangents) : 

fdlh fcUnq (x1,y1) ls vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk ;qXe dk lehdj.k SS1=T2 gksrk gSaA 

tgkWa  1
b

y

a

x
S

2

2

2

2

−−≡   ;  1
b

y

a

x
S

2

2

1
2

2

1
1 −−≡    ;   1

b

yy

a

xx
T

2
1

2
1 −−≡  

    
fu;ked oŸ̀k fu;ked oŸ̀k fu;ked oŸ̀k fu;ked oŸ̀k (Director circle) : 

 
vfrijoy; dh nks ijLij yEcor~ Li’kZ js[kkvksa ds izfrPNsn fcUnqvksa dk fcUnqiFk fu;ked foŸ̀k dgykrk gSA ftldk 
lehdj.k x2+y2=a2-b2 gSA  
;fn b2<a2 rks fu;ked oŸ̀k okLrfod gksrk gSA  
;fn b2=a2 ¼vk;rkdkj vfrijoy;½ rks oŸ̀k dh f=T;k 'kwU; gksrh gS vkSj ;g ewyfcUnq ij ,d fcUnq oŸ̀k esa ifjofrZr gks 
tkrk gSA bl fLFkfr esa dsoy dsUnz gh og fcUnq gksrk gS ftlls odz ij IkjLij yEcor js[kk,Wa [khaph tk ldrh gSA  
;fn b2>a2 rks oŸ̀k dh f=T;k dkYifud gksrh gS vkSj blfy, u rks dkbZ oŸ̀k vkSj u gh dksbZ yEcor~ Li’kZ js[kkvksa dk ;qXe 
odz ij [khapk tk ldrk gSA 

    
Li’kZ thok Li’kZ thok Li’kZ thok Li’kZ thok (Chord of contact) : 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone :0 903 903 7779, 98930 58881   

           
5

Page 5

fcUnq P(x1,y1) ls vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ij [khaph tkus okyh Li’kZ js[kkvksa dh Li’kZ thok dk lehdj.k  

T=0 gksrk gS] tgkWa 1
b

yy

a

xx
T

2
1

2
1 −−=  

    
Tkhok ftldk e/; fcUnq fn;k x;k gS Tkhok ftldk e/; fcUnq fn;k x;k gS Tkhok ftldk e/; fcUnq fn;k x;k gS Tkhok ftldk e/; fcUnq fn;k x;k gS (Chord with a given middle point) : 

 

vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh thok ftldk e/;; fcUnq (x1,y1) gS] dk lehdj.k T=S1 gksrk gSA 

 

tgkWa 1
b

y

a

x
S

2

2

1

2

2

1
1 −−=   o  1

b

yy

a

xx
T

2

1

2

1 −−≡   

    
vfrijoy; dk O;kl vfrijoy; dk O;kl vfrijoy; dk O;kl vfrijoy; dk O;kl (Diameter) : 

vfrijo;y x
ma

b
y

2

2

−=  ds fdlh lkekUrj thok fudk; ftldh izo.krk m gks] ds e/; fcUnqvksa dk fcUnq iFk ml 

vfrijoy; dk O;kl dgykrk gSA ;g vfrijoy; ds dsUnz ls xqtjus okyh ,d ljy js[kk gS vkSj bldk lehdj.k 

x
ma

b
y

2

2

−=  gksrk gSA 

uksV % uksV % uksV % uksV % vfrijoy; ds lHkh O;kl lnSo dsUnz ls xqtjrs gSaA 
    
vuUrLi’kh vuUrLi’kh vuUrLi’kh vuUrLi’kh (Asymptotes) : 

 
vfrijoy; dk dksbZ fcUnq tc odz dh fdlh 'kk[kk ds vuqfn’k vuUr dh vksj vxzlj gksrk gS rks ml fcUnq ls fdlh js[kk 
ij Mkys x;s yEc dh yEckbZ ;fn 'kwU; dh vksj vxzlj gks] rks og ljy js[kk vfrijoy; dh vuUrLi’khZ dgykrh gSA 
 

•    vuUrLif’kZ;ksa ds lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa ds lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa ds lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa ds lehdj.k %     
   

 
 
 

0
b

y

a

x
=+    and   0

b

y

a

x
=−  

 

 

 

 

•    vuUrLif’kZ;ksa dk la;qDr lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa dk la;qDr lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa dk la;qDr lehdj.k % vuUrLif’kZ;ksa dk la;qDr lehdj.k %    0
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  

    
uksV % uksV % uksV % uksV %     (i)  vfrijoy; rFkk blds la;qXeh vfrijoy; dh vuUrLi’khZ leku gksrh gSA 

 
(ii)  ,d vfrijoy; ¼;k la;qXeh vfrijoy;½ rFkk bldh vuurLi’khZ;ksa ds ;qXe lehdj.k esa dsoy vpj in dk 

varj gksrk gSA 
 
(iii)  vuUrLi’khZ lnSo vfrijo;y ds dsUnz ls xqtjrh gS rFkk vuqizLFk v{k ls eku >qdh gqbZ gksrh gS vr% vuUrLi’khZ;ksa 

ds dks.kksa ds v/kZdksa ds lehdj.k eq[; v{kksa ds lehdj.k gksrs gSA 
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(iv)  vfrijoy; dh vuUrLi’khZ;ksa ml vk;r ds fod.kZ gksrs gS tks blds eq[; v{kksa ds vUr fcUnqvksa ij nqljs v{k ds 
lekUrj js[kk,as [khapus ls izkIr gksrk gSA 

 
(v)  vfrijoy;] ftldk lehdj.k f}?kkr ds O;kid lehdj.k ds :Ik esa fn;k x;k gks] ds dsUnz funsZ’kkad fuEu izdkj 

ls vklkuh ls Kkr fd;s tk ldrs gS %  
Ekkuk vfrijoy; dk lehdj.k f(x,y)=0 gS  

Rkks 0
x

f
=

∂
∂

 rFkk 0
y

f
=

∂
∂

 dk izfrPNsn fcUnq vfrijoy; dk dsUnz gksrk gSA 

    
fVIi.kh %  fVIi.kh %  fVIi.kh %  fVIi.kh %  (i)  vfrijoy; ds dsUnz ls dksbZ Hkh Li’kZ js[kk ugha [khaph tk ldrh gSA 

 
(ii)  dsUnz dks NksM+dj vuUr Li’khZ ij fLFkr fdlh Hkh fcUnq ls mlh vfrijoy; ij dsoy ,d gh Li’kZ js[kk [hkaph tk 

ldrh gSA 
(iii)  fdlh Hkh ckgjh fcUnq tks fd vuUr Li’khZ ij fLFkr ugha gS] ml vrhijoy; ij nks Li’kZ js[kk;sa [khaph tk  

ldrh gSA 
vk;rh; ;k ledks.kh; ;k le vfrijoy; vk;rh; ;k ledks.kh; ;k le vfrijoy; vk;rh; ;k ledks.kh; ;k le vfrijoy; vk;rh; ;k ledks.kh; ;k le vfrijoy; (Rectangular hyperbola (equilateral hypeerbola) : 

 
vfrijoy; ftlds vuqizLFk v{k rFkk la;qXeh v{k dh yEckbZ leku gks ,d ledks.kh; vfrijoy; dgykrk gS ledks.kh; 

vfrijoy; dh mRdsUnzrk lnSo 2  gksrh gSA  
∴ a=b   
blfy, lehdj.k x2-y2=a2 

ftl vuUr Li’khZ y=±x 
 

211
a

b
1e

2

2

=+=+=  

bl fudk; dk nf{k.kkorZ fn’kk esa 450 /kw.kZu vk;rh; vfrijoy; dk vU; :Ik iznku djrk gSA 
 

tksfd xy=c2     tgkWa ij 
2

a
c

2
2 =  

ledks.kh; vfrijoy; ledks.kh; vfrijoy; ledks.kh; vfrijoy; ledks.kh; vfrijoy; (xy=c2) : 
;g vuUrLif’kZ;ksa dks funsZ’kh v{k ysus ij vk;rh; vfrijoy; dk lehdj.k xy=c2 gksrk gSA  
    
'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ % 'kh"kZ % (c,c) & (-c,-c); 

ukfHk;kWa % ukfHk;kWa % ukfHk;kWa % ukfHk;kWa % ( ) ( )c2,c2&c2,c2 −− , 

fu;rk,sa % fu;rk,sa % fu;rk,sa % fu;rk,sa % c2yx ±=+  

ukfHkyEc ukfHkyEc ukfHkyEc ukfHkyEc (l) : 

A.CA.Tc22 ===�  

Ikzkpfyd lehdj.k % x=ct,y=c/t, t∈R-{0} 

fcUnqvksa P(t1) o Q(t2) dks feykus okyh thok lehdj.k % x+t1t2y=c(t1+t2) 

fcUnq P(x1y1) ij Li’kZ js[kk dk lehdj.k % 2
y

y

x

x

11

=+  rFkk fcUnq P(t) ij Li’kZjs[kk dk lehdj.k % c2ty
t

x
=+  

fcUnq P(t) ij vfHkyEc dk lehdj.k xt3-yt=c(t4-1). 

e/; fcUnq (h,k) okyh thok dk lehdj.ki % kx+hy=2hk. 
    
egegegegRoiw.kZ ifj.kke Roiw.kZ ifj.kke Roiw.kZ ifj.kke Roiw.kZ ifj.kke (Important results) : 

•    ukfHk; nwjh;ksa dk vUrj vpj PS-PS’=2a gSA  
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•  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh ukfHk ls bldh fdlh Li’kZ js[kk ij 

Mkys x, yEc ds ikn dk fcUnqiFk mldk lgk;d oŸ̀k gksrk gSA 
vFkkZr~ x2+y2=a2 rFkk bu yEcksa dk xq.kuQy b2 gksrk gSA  

•   Li’kZ js[kk }kjk Li’kZ fcUnq rFkk fu;rk ds chp esa dkVk x;k vUr% [k.M laxr ukfHk ij ledks.k cukrk gSA 
 

 

 

 

 

 

 

 

•   vfrijoy; ds fdlh fcUnq ij [khaps x;s vfHkyEc rFkk Li’kZ js[kk ukfHk; f=T;kvksa ds chp ds dks.k dks lef}Hkkftr djrh 
gSA ;g vfrijoy; ds ijkorZu xq.k/keZ dks ifjHkkf"kr djrk gSa ftlds vuqlkj ;fn dksbZ izdk’k fdj.k fdlh ,d ukfHk ij 
Mkyh tk, rks ;g vfrijoy; ds ckg; i"̀B ls ijkofrZr gksdj nwljh ukfHk ij tkrh gSA vr% ;fn ,d vfrijoy; ,d 
nh?kZoŸ̀k leukfHk; gks rks os muds mHk;fu"B fcUnq ij yEcor izfrPNsn djrs gSaA 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

nh?kZoŸ̀k  1
b

y

a

x
2

2

2

2

=+  rFkk 1
bk

y

ka

x
22

2

22

2

=
−

−
−

 leukfHk; gS vr% (a>k>b>0) os yEcdks.kh; gksxsaA  

•  vfrijoy; dh dksbZ Li’kZ js[kk,Wa mlds 'kh"kksZ ij [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa dks  P o Q ij feyrh gS rks ;s fcUnq ukfHk;ksa ds 
lkFk leoŸ̀kh; gksrs gSa ftldk O;kl PQ gksrk gSA  

 

 

 

 

 

 

 

•   ;fn vuUr Li’khZ ds fdlh fcUnq ls vuqizLFk v{k ds yEcor ,d ljy js[kk 
[khaph tk,s] rks bl js[kk }kjk odz rFkk Li’kZ fcUnq ds chp dkVs x;s vUr% 
[k.Mksa dk xq.kuQy] v)Z la;qXeh v{k ds oxZ ds cjkcj gksrk gSA 

 

 

•  ukfHk;ksa ls fdlh vuUrLi’khZ ij [khpk x;k yEc mUgh fcUnqvksa ij feyrk gS tgka ij laxr fu;rk feyrh gS rFkk mHk;fu"B 
izfrPNsn fcUnq lgk;d oŸ̀k ij fLFkr gksrs gSaA  

•  ukfHk;ksa ls fdlh vuurLi’khZ ij [khapk x;k yEc mUgh fcUnqvksa ij feyrk gS tgka ij laxr fu;rk feyrh gS rFkk 
mHk;fu"B izfrPNsn fcUnq lgk;d oŸ̀k oŸ̀k ij fLFkr gksrs gSaA  
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•   vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ftldk dsUnz C gS ds fcUnq P ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk vUkUr Lif’k;ksa dks Q ,oa R ij feyrh 

gS rFkk ∆ CQR f=Hkqt cukrh gS ftldk {ks=Qy ab gksxkA rFkk Li’kZ js[kk }kjk Lif’kZ;ksa ds chp dkVk x;k vUr% [k.M 
Li’kZ fcUnq ds }kjk lef}Hkkftr gksrk gSA blls Li"V gS fd vk;rh; vfrijoy; ds fy, ∆ CQR ds ifjxr oŸ̀k ds dsUnz 
dk fcUnqiFk Loa; vfrijoy; gksxk rFkk ekud vfrijoy; ds fy, fcUnqiFk 4(a2x2-b2y2)=(a2+b2)2 gksxkA  

 

•   ;fn vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh vuUr Lif’kZ;ksa ds chp dk dks.k 2θ vfrijoy; dh mRdsUnzrk sec θ gksxhA 

•   fdlh f=Hkqt ds ifjxr vk;rhr vfrijoy; ml f=Hkqt ds yEc dsUnz ls xqtjrk gSA ;fn 3,2,1i
t

c
,ct

i

i =







 dks.kh; fcUnq 

P,Q.R gks] rks yEcdsUnz 







−

−
321

321

ttct,
ttt

c
 gksxkA- 

•   ;fn ,d oŸ̀k vk;rhr vfrijoy; xy=c2 dks pkj fcUnqvksa t1, t2, t3 rFkk  t4 ij feyrk gS rks 
(a)   t1t2t3t4=1 
(b) pkjksa fcUnqvksa dh e/; fLFfr dk dsUnz nksuksa odzksa ds dsUnzksa ds chp dh nwjh dks lef}Hkkftr djrk gSA  
(c) fcUnq t1, t2 o t3 ls tkus okys oŸ̀k dk dsUnz  





















+++++








+++ 321

321321

321 ttt
t

1

t

1

t

1

2

c
,

ttt

1
ttt

2

c
 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
 

Exercise – 1 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

1- A(cgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
dsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lghdsoy ,d fodYi lgh    
1.  'kkado x2-y2-4x+4y+16=0 dh mRdsUnzrk gS & 

 

(A) 1    (B) 2    (C) 2   (D) 1/2 

 
2.  ,d nh?kZoŸ̀k vkSj vfrijoy dk dsUnz ewyfcUnq gS] ukfHk;kWa leku gS vkSj ,d y?kq v{k nwljs dk la;qXeh v{k gSA ;fn mudh 

mRdsUnzrk,a dze’k% e1vkSj e2 gS] rks =+
2
2

2
1 e

1

e

1
 

 
(A) 1    (B) 2    (C) 4   (D) buesa ls dksbZ ugh 

 

3.  LkHkh α∈(0,π/2) ds fy, fuEu esa ls dkSulk ;qXe nks la;qXeh vfrijoy; dh mRdszUnzrkvksa dks iznf’kZr dj ldrk gSa& 
 
(A) sin α, cos α  (B) tan α, cot α  (C) sec α, cosec α (D) 1+sin α, 1+cos α 

 
4.   ml vfrijoy; dh mRdsUnzrk Kkr dhft, ftldk ukfHkyECk 8 gS rFkk la;qXeh v{k ukfHk;ksa ds chp dh nwjh dk vk/kk gSA 

 

(A) 
3

4
    (B) 

3

4
   (C) 

3

2
  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
5.  odz 4x2-9y2=36 ij fdruh Li’kZ js[kk,a [khaph tk ldrh gS tks fd ljy js[kk 5x+2y-10=0 ds yEcor~ gSaA  
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(A) zero   (B) 1    (C) 2   (D) 4 
 
6.  js[kk y=2x ds lekUrj vfrijoy; 3x2-2y2+4x-6x=0 dh thokvksa ds e/; fcUnq dk fcUnqiFk gS & 

 
(A) 3x-4y=4   (B) 3y-4x+4=0  (C) 4x-4y=3  (D) 3x-4y=2 

 

7.  fcUnq L(2,1) ls xqtjus okyh thok,a vfrijoy; 1
9

y

16

x 22

=− dks P rFkk Q ij dkVrh gSA vxj P rFkk Q ls xqtjus 

okyh Li’kZ js[kk,sa R ij izfrPNsn djrh gS] rc R fcUnqiFk gksxk & 
 
(A) x-y=1   (B) 9x-8y=72   (C) x+y=3  (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
8.  vfrijoy; 2x2+5xy+2y2+4x+5y=0 ds vuUrLi’khZ;ksa dk la;qDr lehdj.k gSa & 

 
(A) 2x2+5xy+2y2+4x+5y+2=0     (B) 2x2+5xy+2y2+4x+5y-2=0  
 
(C) 2x2+5xy+2y2=0      (D) buesa ls dksbZ ugha 

9.  ;fn fcUnq P(x1,y1), Q(x2,y2), R(x3,y3) o S(x4,y4) vk;rh; vfrijoy; xy=c2 ij le oŸ̀kh; gks] rks ∆PQR ds 
yEcdsUnz ds funsZ’kkad gSa & 
(A) (x4,y4)   (B) (x4 ,-y4)   (C) (-x4,-x4)  (D) (-x4,-y4) 

 
10.  f=Hkqt ABC ds ifjxr ,d vk;rh; vfrijoy; [khapk tkrk gS rks ;g lnSo xqtjrk gS & 

(A) yEcdsUnz ls    (B) ifjdsUnz ls    (C) dsUnzd ls   (D) vUr% dsUnz ls  
    
,d,d,d,d    ls vf/kd fodYi lghls vf/kd fodYi lghls vf/kd fodYi lghls vf/kd fodYi lgh 
 
11.  vfrijoy; 9x2-16y2+18x+32y-151=0 ds ukfHk;ksa ds funsZ’kkad gS & 

 
(A) (-1,1)   (B) (6,1)   (C) (4,1)   (D) (-6,1) 

 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
1-B (fo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

1.  ml vfrijoy; dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh fu;rk 2x+y=1 ukfHk (1,2) rFkk mRdsUnzrk 3 gSA 
 
2.  vfrijoy; x2/100-y2/25=1 ds fy, fLk) dhft, & 

(i)  mRdsUnzrk 2/5=  

(ii) SA.S’A=25 tgkW S o S’ ukfHk;ka rFkk A 'kh"kZ gSA 
 

3.  vfrijoy; dh ukfHk;kWa nh?kZoŸ̀k 1
9

y

25

x 22

=+ dh ukfHk;kW ads lEikrh gSaA vfrijoy; dk lehdj.k Kkr dhft, ;fn 

bldh mRdsUnzrk 2 gSA 
 

4.  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  js[kkvksa 7x+13y-87=0 vkSj 5x-8y+7=0 ds izfrPNsn fcUnq ls xqtjrk gS rFkk ukfHkyEc 

5/232  gSA a o b dk eku Kkr djksA 
 
5.  vfrijoy; x2-4y2=36 dh Li’kZ js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, tks x-y+4=0 ds yEcor~ gSaA 
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6.  vfrijoy; x2-9y2=9 ij fcUnq (3,2) ls [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa ds lehdj.k Kkr djksA ml f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr 

dhft, tks ;s Li’kZ js[kk,W Li’kZ thok ds lkFk cukrh gSA  
 
 
7.  vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds ukfHkyEc ds 'kh"kZ fcUnq ij [khapk x;k vfHkyECk ,d vuUrLi’khZ ds lekUrj gSA fl) 

dhft, fd mRdsUnzrk ( ) 2/51+ ds oxZewy ds cjkcj gSA 
 
 
8.  vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds fdlh fcUnq ij Li’kZ js[kk o vfHkyEc y-v{k dks A o B fcUnq ij dkVrs gSaA fl) dhft, 

fd AB dks O;kl ekudj [khapk x;k oŸ̀k vfrijoy; dh ukfHk;ksa ls xqtjrk gSA 
 
 
9.  mRdsUnzrk e ds vfrijoy;  ds fcUnq P ij vfHkyEc bldh vuqizLFk o la;qXeh v{kksa v{kksa dks dze’k% L rFkk M ij dkVrk 

gSA fl) dhft, fd LM ds e/; fcUnq dk fcUnqiFk ,d vfrijoy; gS ftldh mRdsUnzrk 
)1e(

e

2 −
 gSA 

 
10.  vfrijoy; 2x2-3xy-2y2+3x-y+8=0 dh vuUrLif’kZ;kWa Kkr dhft,A la;qXeh vfrijoy; dk lehdj.k vkSj odz ds 

eq[; v{kksa ds lehdj.k Hkh Kkr dhft,A 
 
 
11.  ,d f=Hkqt dk vk/kkj rFkk blds vk/kkj ds v/kZ dks.kksa dh Li’kZT;kvksa dk vuqikr fn;k x;k gSA fl) dhft, fd 'kh"kZ ,d 

vfrijoy ij xfr djrk gS ftldh ukfHk;kWa vk/kkj ds fljs gSaA 

12.  vfrijoy; dk ekud lehdj.k Kkr dhft, ;fn og ( )3,3−  ls xqtjrk gS rFkk bldh vuUrLi’khZ;kWa 

0y5x =± gSaA 

13.  ;fn vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fdlh fcUnq ls vuUrLif’kZ;ksa ij yEc p1 rFkk p2 gS] rks fl) dhft, fd 

22
21 b

1

a

1

pp

1
+= . 

14. vfrijoy; x2-y2=a2 dh thok,Wa ijoy; y2=4ax dks Li’kZ djrh gSA fl) dhft, muds e/; fcUnqvksa dk fcUnqiFk odz y2(x-
a)=x3 gSaA 
 
 

Exercise – 2 
 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
2-A (cgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
dsoy ,d fodYi lgh dsoy ,d fodYi lgh dsoy ,d fodYi lgh dsoy ,d fodYi lgh  

1.  ;fn P vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dk dksbZ fcUnq gS rFkk N fcUnq P ls vuqizLFk v{k ij Mkys x;s yEc dk ikn gS rFkk 

vfrijoy; ds fcUnq P ij Li’kZ js[kk vuqizLFk v{k dks fcUnq T ij feyrh gSA ;fn O vfrijoy; dk dsUnz gks] rks 
OT.ON dk eku gS 
 
(A) e2    (B) a2    (C) b2    (D) b2/a2 

 
2.  vfrijoy; xy=c2 ds fdlh pj fcUnq ij Li’kZ js[kk ij dsUnz ls Mkys x, yEc ds ikn dk fcUnqiFk gS & 
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(A) (x2-y2)2=4c2xy  (B) (x2+y2)2=2c2xy  (C) (x2+y2)=4c2xy  (D) (x2+y2)2=4c2xy 

 
3.  ;fn PN vk;rh; vfrijoy; ds fcUnq P ls vaurLi’khZ ij yEc gS] rks PN ds e/; fcUnq dk fcUnqiFk gS & 

 
(A) oŸ̀k     (B) ijoy;     (C) nh?kZoŸ̀k     (D) vfrijoy;  

 
4.  ,d vk;rh; vfrijoy; ftldk  dsUnz C gS] dks r f=T;k dk oŸ̀k pkj fcUnqvksa P, Q, R o S ij dkVrk gS] rks 

CP2+CQ2+CR2+CS2 dk eku gS & 
 
(A) r2    (B) 2r2    (C) 3r2    (D)4r2 

 

5.  ;fn e o e’ vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  o 1
a

x

b

y
2

2

2

2

=−  dh mRdsUnzrk,Wa gS] rks fcUnq 








'e

1
,

e

1
 fdl oŸ̀k ij fLFkr gksxk 

& 
(A) x2+y2=1   (B) x2+y2=2   (C) x2+y2=3   (D) x2+y2=4 

 

6.   vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ds fdlh fcUnq ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk v{kksa dks dze’k% fcUnqvksa A rFkk B ij izfrPNsn djrh 

gSA fn vk;r OAPB (O ewy fcUnq gSa ) iw.kZ fd;k tk,] rks P dk fcUnqiFk gSa & 
 

(A) 1
y

b

x

a
2

2

2

2

=−    (B) 1
y

b

x

a
2

2

2

2

=+   (C) 1
x

b

y

a
2

2

2

2

=−   (D) buesa ls dksbZ ugha 

,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh,d ls vf/kd fodYi lgh    

7.  ;fn 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh ukHkh; thok ds vfUre fcUnq (a sec θ, b tan θ) o (a sec φ, b tan φ) gSa] rks 

2
tan

2
tan

φθ
dk eku gSa & 

 (A) 
1e

1e

+
−

    (B) 
e1

e1

+
−

   (C) 
e1

e1

−
+

   (D) 
1e

1e

−
+

 

 

8.  ;fn vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−   dh mRdsUnzrk ‘e’ rFkk vuUrLi’khZ;ksa ds e/; dks.k θ gS] rks cos(θ/2)= 

(A) 
e

e1−
   (B) 

e

1e2 −
   (C) 

e

1
    (D) 

e1

1

+
 

 
9.  ;fn (5,12) o (24,7) ewy fcUnq ls xqtjus okys ,d 'kkado dh ukfHk;kWa gSa] rks ml 'kkado dh mRdsUnzrk gSa & 

(A) 12/386    (B) 13/386    (C) 25/386    (D) 38/386  

 
10.  ;fn vk;rh; vfrijoy; x2-y2=4 ds fcUnq P ij vfHkyEc v{kksa dks G o g fcUnqvksa ij dkVrk gS rFkk C vfrijoy; dk 

dsUnz gS] rks & 
(A) PG=PC   (B) Pg=PC   (C) PG=Pg   (D) Gg=PC 

 
11.  ;fn vk;rh; vfrijoy; xy=2 ds fcUnqvksa (xi, yi)i=1, 2, 3, 4 ij vfHkyEc fcUnq (3, 4) ij feyrs gSa] rks &  

(A) x1+x2+x3+x4=3     (B) y1+y2+y3+y4=4   
(C) x1 x2 x3 x4= - 4     (D) y1 y2 y3 y4= - 4 
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••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
2-B (fo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
 
1.  vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds fcUnq (h,k) ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk lgk;d oŸ̀k dks mu fcUnqvksa ij izfrPNsn djrh gS 

ftudh dksfV;kWa y1 o y2 gS] rks fl) dhft, fd 1/y1+1/y2=2/k 
 

2.  fcUnq (α, β)ls vfrijoy; 3x2-2y2=6 ij Li’kZ js[kk,Wa [khaph xbZ gS vkSj os x-v{k ls θ o φ dks.k cukrh gSA ;fn tan 

θ.tan φ=2 gks] rks fl) djks fd β2=2α2-7. 
 
3.  ;fn vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds fcUnq P ij vfHkyEc vuqizLFk v{k ,oa la;qXeh v{k dks dze’k% G o g ij izfrPNsn 

djrk gS ,oa vfHkyac ij dsUnz C1 ls Mkyk x;k yEc CF gS] rks fl) dhft, fd PF.PG=b2 ,oa PF. Pg=a2 tgkWa a 
o b vfrijoy; dh v)Z vuqizLFk v{k ,oa v)Z la;qXeh v{k dh yackbZ;kWa gS A 

 
4.  ;fn vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds fcUnq P ij vfHkyEc x-v{k dks fcUnq G ij izfrPNsn djrk gS] rks iznf’kZr dhft, fd 

SG=e . SP, tgkWa S vrijoy; dh ukfHk gSA 
 
5.  ,d fr;Zd js[kk vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 dh leku 'kk[kk dks P o P’ ij vuUrLif’kZ;ksa dks Q,Q’ ij izfrPNsn djrh 

gS rks fl) dhft, fd (i) PQ=P’Q’ rFkk      (ii) PQ’=P’Q 
 
6.  ;fn ewy fcUnq ls tkus okyh ,d ljy js[kk oŸ̀k x2+y2=a2  dks P o vfrijoy; x2-y2=a2 dks Q ij izfrPNsn djrh gS 

rks fl) djks fd oŸ̀k ds fcUnq P o vfrijoy; ds fcUnq Q ij [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa ds izfrPNsn fcUnqvksa dk fcUnqiFk 
a4(x2-a2)+4x2y4=0  gSA 

 
7.  ijoy; x2=4ay ij ,d Li’kZ js[kk vfrijoy xy=k2 dks nks fcUnqvksa P o Q ij izfrPNsn djrh gS] rks fl) dhft, fd 

PQ dk e/; fcUnq ijoy; ij fLFkr gSA- 
8.  fl) dhft, fd vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 ds fdlh fcUnq ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk dk og Hkkx] tks fd Li’kZ fcUnq o 

vuqizLFk v{k ds chr% vr% [kafMr gS] ukfHk;ka ls mlh fcUnq ij vfHkyEc ij Mkys x, yEc dh yEckbZ;ksa dk gjkRed ek/; 
gksrk gSA- 

 
9.  ;fn vfrijoy; x2/a2-y2/b2=1 dh thok,Wa] ukfHk;ks dks feykus okyh js[kk dks O;kl ekudj [khaps x, oŸ̀k dh Li’kZ js[kk,Wa 

gS] rks thokvksa ds fljksa ij [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa ds izfrPNsn fcUnq dk fcUnqiFk Kkr dhft,A 
 
10.  ,d fcUnq P vfrijoy; 9x2-16y2=144 dh ukHkh; nwjh;ksa dks vuqikr S’P:PS=2:3 esa foHkkftr djrk gS] tgkWa S o S’ 

vfrijoy; dh ukfHk;kWa gSA P ls tkus okyh ,d ljy js[kk OX v{k ls 1350 dk dks.k cukrh gS rks bl js[kk ,oa 
vfrijoy; dh vuarLif’kZ;ksa ds izfrPNsn fcUnqvksa ds funsZ’kkad Kkr dhft,A 

 

Exercise – 3 
 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
3-A (LrEHk feykuLrEHk feykuLrEHk feykuLrEHk feyku) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

1.    LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-Ι                                                                  LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-ΙΙ 
   

(A)  js[kk y=x+1 ds lekUrj vfrijoy; 1
b

y

5

x
2

22

=− dh Li’kZ js[kk   (p)  16 

 
 [khapus ds fy, b ds iw.kkZd ekuks dh la[;k gS &     

 

(B)  x2+y2+2xy+2x+2y+λ=0 ,d okLrfod ljy js[kk ;qXe dks iznf’kZr  (q) 5 
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Ugha djrk gS] ;fn λ=         
 

(C)   vfrijoy; 1
3

y

25

x 22

=−  dh fdlh Li’kZ js[kk ij nks ukfHk;ksa ls Mkys  (r)   9 

yEc dh yEckbZ;ksa dk xq.kuQy k gS] rks k=      
 
(D)   la[;k 27720 dks nks xq.kkdksa esa foHkkftr dj ldrs gS tks lgHkkT;   (s)   9 

gS] ds rjhdksa dh la[;k gS &       
 

2.   LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-Ι          LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-ΙΙ 
 

(A)   ,d ∆ ABC esa] yEcdsUnz] dsUnzd rFkk 'kh"kZ A ds funsZ’kkad dze’k%  (p) 3 
  (3,2), (3,1), rFkk (1,2) gS] rks 'kh"kZ B dk x-funsZ’kkad gS &    

 
(B)  js[kk x+y=a vfrijoy; x2-2y2=18 dks Li’kZ djrh gSA ;fn ;fn 

a,±b ds cjkcj gS] rks bdk eku gS &     (q) 44 
 

(C)  ;fn f=Hkqt dk yEcdsUnz (λ, 4) gS ftlds 'kh"kZ vk;rh; vfrijoy; 
xy=16 ij fLFkr gS] rks λ=      (r)  12 

 

(D)   nks oŸ̀k 0)yx(23yx 22 =+++  rFkk      (s) 8 

0)yx(25yx 22 =+++  fn;s x;s gSA ekukfd rhljs oŸ̀k dh f=T;k tks 
fn;s x;s nks oŸ̀kksa dks rFkk muds mHk;fu"B O;kl dks Li’kZ djrk gS] dk eku  

p

1p2 −
gS] rks p dk eku gS &  

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
3-B (dFku@dkj.kdFku@dkj.kdFku@dkj.kdFku@dkj.k) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

3.  dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % js[kk 5x+2y-3=0 ds yEcor~ vfrijoy; 1
4

y

9

x 22

=−  dh Li’kZ js[kkvksa dh dqy la[;k 2 gSA 

dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % izo.krk m ds inksa esa vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh Li’kZ js[kk dk lehdj.k 222 bmamxy −±=  gSA  

;fn a2m2-b2>0 
 

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gS 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugh gSA  
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 
4.  vfrijoy; xy=c2 ds fcUnq P(t1) ij [khapk x;k vfHkyEc vfrijoy; dks iqu% fcUnq Q(t2) ij feyrk gSA  

dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % P rFkk Q ds e/; nwjh dk oxZ 









+−

2
2

2
1

2
21

2

tt

1
1)tt(c  gSA 

dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % 1tt 2
3
1 −=  

(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gS 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugh gSA  
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 
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5.  dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % mu fcUnqvksa dh la[;k ftlls vfrijoy; xy=c2 ij nks yEcor~ Li’kZ js[kkvksa [khaph tk ldrh gS] vuUr gSA 

dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % dFku&2 % vk;rh; vfrijoy; esa vuqizLFk v{k dh yEckbZ l;qXeh v{k dh yEckbZ ds cjkcj gksrh gS A 
(A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gS 
(B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ( dFku&2] dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k ugh gSA  
(C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 
(D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
3-C (vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
6. vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

O;kid f}?kkr lehdj.k ,d vfrijoy; dks iznf’kZr djrh gS] ;fn h2-ab>0 rFkk ∆≠0 tgkWa 

cfg

fbh

gha

=∆  ekuk H rFkk 

H’nks vfrijoy; gSA ;s ,d&nwljjs ds la;qXeh dgykrs gS] ;fn ,d vfrijoy; dh vuqizLFk rFkk l;qXeh v{k dze’k% nwljs 
dh l;qXeh rFkk vuqizLFk v{k dksA ;fn blds vuUrLif’kZ;ksa dk ;qXe A gks] rks H, H’,A ds lehdj.k dsoy fu;r inks 
(constant term) }kjk vyx gksrs gS rFkk H-A=A-H’ gS] rks fuEufyf[kr iz’uksa ds mŸkj nhft, & 

6.1  ekukfd vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ij dksbZ fcUnq P fLFkr gS rFkk PN vuqizLFk v{k ij yEc gSA ekuk A rFkk A’ 

vfrijoy; ds 'kh"kZ gS] rks =
'NA.NA

PN2

 

(A) 
2

2

b

a
    (B) 

2

2

a

b
    (C) a2    (D) b2 

6.2  vfrijoy; x2-y2=a2 dk fu;ked oŸ̀k gS & 
 

(A) x2+y2=ax2  (B)
2

a
yx

2
22 =+    (C) x2+y2=a2   (D) buesa ls dksbZ ugha  

 

6.3  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh f}dksfV PNP’ vuUr% Li’khZ dks dze’k% Q rFkk Q’ ij feyrh gSA tgkWa Q,P ds fudV gS] 

rks PQ . PQ’= 
 
 (A) v)Z vuqizLFk v{k ds oxZ ds      (B) v)Z&la;qXeh v{k ds oxZ ds  
 
(C) vuqizLFk v{k ds oxZ ds        (D) la;qXeh v{k ds oxZ ds  

 
7. vuqPNsnvuqPNsnvuqPNsnvuqPNsn    

 
fcUnq P(-1, 2) ls [khph ,d js[kk vfrijoy; xy=c2 dks fcUnqvksa A rFkk B ij feyrh gS (fcUnq A rFkk B, P ds ,d gh 
vksj fLFkr gSA) rFkk fcUnq Q js[kk[k.M AB ij fLFkr gSA    

 
7.1  ;fn fcUnq Q bl izdkj pquk tkrk gS fd PA, PQ rFkk PB lekUrj Js<+h esa gks] rks fcUnq Q dk fcUnqiFk gS &  

 
(A) x=y (1+2x)    (B) x=y (1+x)    (C) 2x=y (1+2x)     (D) 2x+y (1+x)  

 
7.2  ;fn fcUnq Q bl izdkj pquk tkrk gS fd PA, PQ rFkk PB xq.kksŸkj Js<+h esa gks] rks fcUnq Q dk fcUnqiFk gS &   
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 (A) xy-y+2x-c 2=0   (B) xy+2x+c2=0  (C)  xy+y+2x+c2=0    (D)  xy-y-2x-c2=0 
 
7.3  ;fn fcUnq Q bl izdkj pquk tkrk gS fd PA, PQ PB gjkRed Js<+h esa gks rks Q dk fcUnqiFk gS & 

 
 (A) 2xy-y=2c2    (B) x-2=2c2     (C) 2x+y+2c2=0    (D) x+2y=2c 2 

 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
3-D (lR;@vlR; dFkulR;@vlR; dFkulR;@vlR; dFkulR;@vlR; dFku)    

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

8.  fcUnq P ls vfrijoy; (x2/a2)-(y2/b2)=1 ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk vuUrLi’khZ 0
b

y

a

x
=−  dks Q ij feyrh gSA vxj 

PQ ds e/; fcUnq dk fcUnqiFk dk lehdj.k (x2/a2)-(y2/b2)=k gS] k dk eku ¼ gksxkA 
 
9.  vfrijoy; x236-y2/25=1 ij [khaph xbZ thokvksa ds e/; fcUnqvksa dk fcUnqvksa tks fd fLFkj fcUnq (2, 4) ls xqtjrk gS] 

vfrijoy; gS ftldk dsUnz (1, 2) gSA 
 

10.  vfrijy; 
( ) ( )

1
16

2y

9

1x
22

=
−

−
−

 ds ukfHk;ksa ds funsZ’kkad (-6, 2) vkSj (4, 2) gSA 

 
11.  vfrijoy; 4x2-9y2=36 dh ukfHk ls bldh fdlh Li’kZ js[kk ij Mkys x;s yEc ikn dk fcUnqiFk dk lehdj.k 

x2+y2=9 gSA 
 

12.  vxj vfrijoy; x2-y2 sec2 α=5 dh mRdsUnzrk nh?kZoŸ̀k x2 sec2 α+y2=25 dh mRdsUnzrk dh  3 xquk gS] rc α dk 
eku π/4 gksxkA 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
3-E (fjDr LFkku dh iwfrfjDr LFkku dh iwfrfjDr LFkku dh iwfrfjDr LFkku dh iwfr) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

13.  vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

−=−  ds ukfHkyEc dh yEckbZ  ---------- gSA 

 

14.  vfrijoy; 1
9

y

4

x 22

=−  dhvuUrLi’khZ;ksa ds chp dk dks.k ------------ gSA 

 

15.  ;fn vfrijoy; 1
a

y

b

x
2

2

2

2

=−  nh?kZoŸ̀k 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh ukfHk ls xqtjrk gS rks vfrijoy; dh mRdsUnzrk ----------- 

gSA 
 

16.  vfrijoy; 1
16

y

9

x 22

=−  ds fdlh Hkhh fcUnq ls bldh vUkUrLi’khZ;ksa ij Mkys x;s yEcksa dk xq.kuQy -------- gSA 

 

17.  ;fn vk;rh; vfrijoy; xy=c2 ds fcUnqvksa 4,3,2,1i
t

c
tc

i

,i =







 ij vfHkyEc fcUnq (3, 4) ij feyrs gS] rks  

t1 t2t3t4= -------- . 
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Exercise -4 
 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
4-A  (iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ JEE ijh{kk iz’uijh{kk iz’uijh{kk iz’uijh{kk iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
IIT-JEE- 2008 

1. vfrijoy; (hyperbola) 06y24x22-2y-x 22 =−−  

dh ,d 'kk[kk yhft;s ftldk 'kh"kZ fcUnq (vertex) A ij gSA ekuk blds ukfHkyac (latus rectum) dk ,d vUR; fcUnq (end 

point B) gSA ;fn vfrijoy; dh fcUnq A ls fudVre ukfHk (focus) fcUnq C ij gS] rks f=Hkqt ABC dk {ks=Qy fuEu gS  

(A) 
3

2
1−    (B) 1

2

3
−    (C) 

3

2
1+    (D) 1

2

3
+  

 
IIT-JEE-2007 

2.  fdlh vfrijoy; ds vuqizLFk v{k dh yEckbZ 2sinθ gS rFkk vfrijoy; ,oa nh?kZoŸ̀k 3x2+4y2=12 ds ukfHk leku gS] rks 
vfrijoy; dk lehdj.k gS & 
(A) x2cosec2θ-y2sec2θ=1   (B) x2sec2θ-y2 cosec2θ=1 
 

(C) x2sin2θ-y2cos2θ=1     (D) x2cos2θ-y2sin2θ=1 
 

3.    LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-Ι       LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk-ΙΙ 
 
(A)  nks izfrPNsnh oŸ̀k     (p) ,d mHk;fu"B  
 
(B)  nks ijlij ckgk oŸ̀k    (q) ,d mHk;fu"B vfHkyEc 
 
(C)  ;fn ,d òŸk] nwljs oŸ̀k ds vanj fLFkr gSA  (r) dksbZ mHk;fu"B Li’kZ js[kk ugh 
 
(D)  vfrijoy; dh nks 'kk[kk,Wa    (s) dksbZ mHk;fu"B vfHkyEc ugha 

IIT-JEE-2006 
 

4.  ,d vfrijoy; nh?kZoŸ̀k 1
16

y

25

x 22

=+  dh ukfHk;ksa ls xqtjrk gSA mlds vuqizLFk rFkk la;qXeh v{k dze’k% nh?kZoŸ̀k ds nh?kZ 

rFkk v{kksa ds lkFk lEikrh gSaA ;fn vfrijoy; rFkk nh?kZoŸ̀k dh mRdsUnzrkvksa dk xq.kuQy 1 gks] rks & 

 (A) vfrijoy; dk lehdj.k 1
16

y

9

x 22

=−  gSA     (B) vfrijoy; dk lehdj.k 1
25

y

9

x 22

=−  gSA 

 (C) vfrijoy; dh ukfHk (5,0) gSA       (D) vfrijoy; dh ukfHk ( )0,35  gSA 
 
 
IIT-JEE-2005 
 

5.  vfrijoy; 1
4

y

9

x 22

=−  ij fLFkr fdlh fcUnq ls oŸ̀k x2+y2=9 ij Li’kZ js[kk,sa [khaph tkrh gSA Li’kZ thok ds e/; fcUnq 

dk fcUnqiFk Kkr dhft,A 
 
 
IIT-JEE-2004 
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6.  ;fn js[kk 2y6x2 =+ vfrijoy; x2-2y2=4 dh Li’kZ js[kk gS] rks Li’kZ fcUnq ds funsZ’kkad gSa & 

(A) ( )1,6    (B) ( )6,2    (C) ( )6,1    (D) ( )6,4 −  

 
 
IIT-JEE-2003 
 

7.  nh?kZoŸ̀k 1
B

y

16

x
2

22

=+  dk ukfHk ,oa vfrijoy; 
25

1

81

y

144

x 22

=−  dk ukfHk lEikrh gks] rks b2 dk eku gS& 

(A) 9    (B) 1    (C) 5    (D) 7 
 

8.  vfrijoy; 1
sin

y

cos

x
2

2

2

2

=
α

−
α

 ds fy, α dks ifjofrZr djus ij fuEufyf[kr esa ls dkSu lh jkf’k vpj gksxh & 

(A) 'kh"kksZ ds Hkqt   (B) ukfHk;ksa ds Hkqt     (C) mRdsUnzrk     (D) fu;rk 
 
 
IIT-JEE-2002 
 
9.  y2=8x vkSj xy=-1 ds mHk;fu"B Li’kZ js[kk dk lehdj.k gS & 

(A) 3y=9x+2   (B) y=2x+1   (C) 2y=x+8   (D) y=x+2 
 
 
IIT-JEE-1999 
 
10.  ;fn x=9 vfrijoy; x2-y2=9 dh Li’kZ thok gS] rks bl Li’kZ thok ds laxr Li’kZ js[kk ;qXe dk lehdj.k gS & 

 
(A) 9x2-8y2+18x-9=0     (B) 9x2-8y2-18x+9=0  
 
(C) 9x2-8y2-18x-9=0     (D) 9x2-8y2+18x+9=0 

11.  ekukfd P(a sec θ, b tan θ) vkSj Q(a sec φ, b tan φ) tgkWa 
2

π
=φ+θ   vfrijoy; 1

b

y

a

x
2

2

2

2

=−  ij dksbZ nks  

fcUnq gSA ;fn P o Q ij vfHkyEcksa dk izfrPNsn fcUnq (h,k) gS] rks k= 

(A) 
a

ba 22 +
   (B) 

a

)ba( 22 +
−    (C) 

2

22

b

ba +
  (D) 

b

)ba( 22 +
−  

 
IIT-JEE-1998 
 
12.  ;fn òŸk x2+y2=a2 vfrijoy; xy=c2 dks pkj fcUnqvksa P(x1,y1), Q(x2,y2) o R(x3,y3), S(x4,y4) ij izfrPNsn djrk 

gS] rks  
R(x3,y3), S(x4,y4) 
(A) x1+x2+x3+x4 =0    (B) y1+y2+y3+y4 =0  
(C) x1  x2  x3  x4=c4    (D) y1  y2  y3  y4=c4 

 
13.  fcUnq P ls ijoy; y2=4ax ij [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa ds e/; dks.k 450 gSA iznf’kZr dhft, fd fcUnq P dk fcUnqiFk ,d 

vfrijoy; gSA     
 
IIT-JEE-1997 
 
14.  ,d pj ljy js[kk ftldh izo.krk 4 gS] vfrijoy; xy=1 dks nks fcUnqvksa ij izfrPNsn djrh gS ml fcUnq dk 

fcUnqiFk……… Kkr dhft, tks izfrPNsnh fcUnqvksa dks feykus okys js[kk[k.M dks 1 % 2 esa foHkkftr djrk gSA 
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•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
4-B (iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ iwoZorhZ AIEEE/DCE ijh{kk iz’uijh{kk iz’uijh{kk iz’uijh{kk iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

15.  vfrijoy; 1
sin

y

cos

x
2

2

2

2

=
α

−
α

 ds fy;s fuEu esa ls dkSu lk ifjofrZr jgrk gS] ‘a’ ds ifjorZu ds lkFk \  

(A) mRdsUnzrk    (B) fu;rk   (C) 'kh"kZ dk x-funsZ’kkad     (D) ukfHk;ksa dk x-funsZ’kkad 
 

16.  vxj js[kk y=αx+β vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh Li’kZ js[kk gS rks fcUnq P(α,β)dk fcUnqiFk gS & 

(A) vfrijoy;    (B) ijoy;     (C) oŸ̀k     (D) nh?kZoŸ̀k   
 

17.  ;fn e o e’ vfrijoy; vkSj blds la;qXeh vfrijoy; dh mRdsUnzrk gS] rc =+
2'2 e

1

e

1
  

(A) 2    (B) 1    (C) 0    (D) buesa ls dksbZ ugha 
 

18.  vfrijoy; 1
2

y

3

x 22

=−  ij [khaph xbZ Li’kZ js[kkvksa dh fuosZ’k v{kksa ds lkFk leku dks.k cukrh gS] dk lehdj.k gksxk & 

(A) y=x+1   (B) y=x-1   (C) y=x+2   (D)y=x-2 
 

19.  vxj vfrijoy; nh?kZor̀ 1
16

y

25

x 22

=+  dh ukfHk ls xqtjrk gS vkSj vfrijoy; dh la;qXeh v{k nh?kZoŸ̀k dh y?kq v{k ds 

lEikrh gS] rFkk vfrijoy; vkSj nh?kZoŸ̀k dh mRdsUnzrkvksa dk xq.kuQy 1 gS] rc   

(A) vfrijoy; dk lehdj.k 1
16

y

9

x 22

=−  gSA   (B) vfrijoy; dk lehdj.k 1
25

y

9

x 22

=−  gSA  

 (C) vfrijoy; dk lehdj.k 1
9

y

16

x 22

=−  gSA     (D) vfrijoy; dk ukfHk ( )0,35  gSA 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
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Answers 
 
EXERCISE # 1-A 
 
1.      B     2.      B     3.      C     4.      C     5.      A     6.      A     7 .     B 
 
8.    A   9.    D   10.    A   11.    C     D 
 
EXERCISE # 1-B 
 
1.     7x

2
-2y

2
+12xy-2x+14y-22=0 

 
3.     3x

2
-y

2
-12=0 

 
4.       a

2
=25/2 ;b

2
=16 

 

5.    033yx =±+  

 

6.      unit.sq8;03x;
4

3
x

12

5
y =−+=  

 
10.     x-2y+1=0 ; 2x+y+1=0 ; 

2x
2
-3xy-2y

2
+3x-y-6=0 ; 

3x-y+2=0 ;  x+3y=0 
 
12.    5x

2
-y

2
=6 

 
EXERCISE # 2-A 
 
1. B 2. D 3. D 4. D 5. A 6. A 

 
7. BC 8. BC 9. AD 10. ABC 11. ABCD 
 
EXERCISE # 2-B 
 

9.   
224

2

4

2

ba

1

b

y

a

x

+
=+    10.  (-4,3) & 







 −−
7

3
,

7

4
 

 
EXERCISE # 3 
 
1.  (A) – (q), (B) – (p,q,r,s), (C) – (s), (D) – (p) 
 

2.  (A)→(q), (B)→(p), (C)→(q), (D)→(s) 
 
3.        D     4.      B     5.        D       6.1      B     6.2      D     6.3       B       7.1       C 
 
7.2      B      7.3      A      8.      False     9.       True      10.        False 

11.  True  12. True  13. 
b

a2 2

  14.   






−

2

3
tan2 1  

15.  3   16.  
25

144
 

 
 
EXERCISE # 4 
 
 
1. B  2.  A 
 
 

3.  (A)→p,q, (B)→p,q, (C)→q,r, (D)→q,r 
 

4.  AC  5.  

2
2222

9

yx

4

y

9

x









 +
=−  6.  D  7. D 

 
8.       B     9.     D     10.     B    11.     D     12.     ABCD 
 
14.  16x

2
+10xy+y

2
=2   15.  D  16. A  17. B 

 
 
18. A  19. A
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MQB 
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

EXERCISE # 1 (cgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’ucgqfodYih; iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
dsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYidsoy ,d lgh fodYi    
 

1.  ;fn m ,d pj gS] rks ljy js[kkvksa m
2

y

3

x
=−  rFkk 

m

1

2

y

3

x
=+  ds izfrPNsn fcUnq dk fcUnqiFk gS & 

 
 
(A) ijoy;     (B) nh?kZoŸ̀k     (C) vfrijoy;    (D) buesa ls dksbZ ugh  

 
 

2.  (3,0) rFkk ( )2,23  ls xqtjus okys vfrijoy; ftlds eq[; v{k] funsZ’kh v{k gS] dh mRdsUnzrk gksxh & 
 
 

(A) 
3

1
    (B) 

3

13
   (C) 

3

5
   (D) 

3

2
 

 
 

3.  ;fn nh?kZoŸ̀k 1
b

y

25

x
2

22

=+  rFkk vfrijoy; 
25

1

81

y

144

x 22

=−  dh ukfHk;kWa lEikrh gS rks b2 dk eku gS & 

 
 
(A) 4    (B) 9    (C) 16    (D) buesa ls dksbZ ugha  

 
 
4.  odzksa ftuds izkpfyd lehdj.k x=t2+1, y=2t vkSj x=25, y=2s gS] ds izfrPNsn fcUnqvksa ds funsZ’kakd gSa& 

 
 
(A) (4,1)   (B) (2,2)   (C) (-2,2)   (D) (1,0) 

 
 
5.  ;fn vfrijoy; xy=c2 ds fcUnq P(x1, y1) ij [khaph xbZ Li’kZ js[kk funsZ’kh v{kksa dks fcUnq Q o R ij feyrh gS] rks 

∆ OQR ds ifjdsUnz ds funsZ’kkad gksxsa & 
 
 

(A) (0,0)   (B) (x1, y1)   (C) 








2

y
,

2

x 11    (D) 








3

y2
,

3

x2 11  

 

6.  ,d fLFkj fcUnq (α,β)ls xqtjus okyh vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh thokvksa ds e/; fcUnqvksa dk fcUnqiFk gSa & 

 

(A) ,d oŸ̀k ftldk dsUnz 






 βα
2

,
2

 gSA       (B) ,d nh?kZoŸ̀k ftldk dsUnz 






 βα
2

,
2

 gSA  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone :0 903 903 7779, 98930 58881   

           
21

Page 21

 (C) ,d vfrijoy; ftldk dsUnz 






 βα
2

,
2

 gSA     (D) ,d ljy js[kk tks fcUnq 






 βα
2

,
2

 ls xqtjrh gSA 

 

7.  vfrijy; 1
b

y

a

x
:H

2

2

2

2

1 =−  ds fdlh fcUnq ls vfrijoy; 2
b

y

a

x
:H

2

2

2

2

2 =−  ij Li’kZ js[kk,Wa [khaph xbZ gSaA Li’kZ thok 

vkSj H2 dh vuarLi’khZ;ksa ds e/; dk {ks=Qy gksxk & 
 
(A) ab    (B) 2ab   (C) 4ab   (D) 8ab 

 
8.  ;fn nks 'kkado a1x

2+2h1xy+b1y
2=c1 o a2x

2+2h2xy+b2y
2=c2 pkj le pdzh; fcUnqvksa ij izfrPNsn djrs gSa] rks & 

 
(A) (a1-b1)h2=(a2-b2)h1     (B) (a1-b1)h1 =(a2-b2)h2  
 
(C) (a1+b1)h2=(a2+b2)h1     (D) (a1+b1)h1=(a2+b2)h2 

 
9.  ,d vfrijoy; dh la;qXeh o vuqizLFk dh lehdj.k dze’k% x+2y-3=0 ,oa 2x-y+4=0 gS rFkk mudh yEckbZ;kWa dze’k% 

2 o 3/2 gS] rks vfrijoy; dh lehdj.k gS & 

(A) ( ) ( ) 14yx2
5

3
3y2x

5

2 22 =+−−−+    (B) ( ) ( ) 13y2x
5

3
4yx2

5

2 22 =−+−+−  

(C) ( ) ( ) 13y2x34yx22
22 =−+−+−     (D) ( ) ( ) 14yx233y2x2

22 =+−−−+  

 
10.  vk;rh; vfrijoy; xy=a2 dh thok PQ,x-v{k dks fcUnq A ij feyrh gS rFkk C,PQ dk e/; fcUnq O ewy fcUnq gS rc 

f=Hkqt ACO gS & 
 
(A) leckgq     (B) lef}ckgq      (C) lekds.k     (D) ledks.k lef}ckgq  

 

11.  ;fn dksbZ fcUnq P vfrijoy; 1
25

y

16

x 22

=−  vkSj oŸ̀k fttldk O;kl vfrijoy; dh ukfHk;ksa dks feykus okyk js[kk[ka.M 

gS dk mHk;fu"B fcUnq gS] rks fcUnq P dh ukfHk;ksa nwfj;ksa dk ;ksx gS & 
 

(A) 26    (B) 662    (C) 16    (D) 8 

 
12.  ,d vfrijoy;  ds vuqizLFk v{k dh yEckbZ 2a gS o 'kh"kZ] dsUnz o laxr ukfHk ds e/; v{k ds js[kk[k.M dks 2 % 1 esa 

foHkkftr djrk gS] rks vfrijoy; dk lehdj.k gS & 
 
(A) 4x2-5y2=4a2  (B) 4x2-5y2=5a2  (C) 5x2-4y2=4a2  (D) 5x2-4y2=5a2 

 

13.  ;fn vfrijoy; 1
b

y

a

x
2

2

2

2

=−  dh ,d f}dksfV AB bl izdkj gS fd f=Hkqt OAB (O ewyfcUnq gS) ,d leckgq f=Hkqt gS] 

rks vfrijoy; dh mRdsUnzrk e gS & 
 

(A) 3e >    (B) 
3

2
2e1 <<   (C) 

3

2
e =   (D) 

3

2
e >  

 

14.  ;fn x cos α+y sin α=p vfrijoy; 1
a2

y

a

x
2

2

2

2

=−  ,d pj thok bl izdkj gS fd ;g vfrijoy; ds dsUnz ij 

ledks.k cukrh gS] rks ;g thok ,d fLFkj oŸ̀k dks Li’kZ djrh gS ftldh f=T;k gS & 
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(A) a2    (B) a3      (C) 2 a   (D) a5  

    
,d ;k vf/kd lgh lgh fodYi ,d ;k vf/kd lgh lgh fodYi ,d ;k vf/kd lgh lgh fodYi ,d ;k vf/kd lgh lgh fodYi     
    
15.  9x2-16y2=144 vkSj x2+y2=9 dh mHk;fu"B Li’kZ js[kk gS & 

(A) 
7

15
x

x7

3
y +=      (B) 

7

15
x

7

2
3y +=   

(C) 715x
7

3
2y +=      (D) 

7

15
x

7

2
3y −=  

 
16.  funsZ’kh v{kksa dks eq[; v{k ysrs gq,] vfrijoy; dk lehdj.k ftlds ,d 'kh"kZ dh ukfHk;ksa ls nwjh dze’k% 3 o 1 gS] gksxk& 

 
(A) 3x2-y2=3     (B) x2-3y2+3=0    (C) x2-3y2+3=0    (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
17.  js[kk y=x ds lekUrj vk;rh; vfrijoy; xy=c2 dh thokvksa dks O;kl ekudj oŸ̀k [khpsa tkrs gSA ,sls lHkh oŸ̀k nks fLFkj 

fcUnqvksa ls xqtjrs gS ftuds funsZ’kkad gS & 
 
 (A) (c, c)   (B) (c,-c)   (C) (-c,c)   (D) (-c,-c) 

 

18.  vfrijoy; x2-3y2=3 ds fcUnq ( )0,3  ij Li’kZ js[kk nksuksa vuurLi’khZ;ksa ds lkFk feydj fufeZr djrh gS & 
 

 (A) lef}ckgq f=Hkqt   (B) leckgq f=Hkqt  (C) 3  oxZ bdkbZ {ks=Qy dk f=Hkqt  (D) lef}ckgq ledks.k f=Hkqt 
 
19.  lehdj.k 16x2-3y2-32x+12y-44=0 ,d vfrijoy; dks iznf’kZr djrk gS & 

 

 (A) ftlds vuqizLFk v{k dh yEckbZ 34  gSA     (B) ftlds la;qXeh v{k dh yEckbZ 4 gSA  

 (C) ftldk dsUnz (1,2) gSA        (D) ftldh mRdsUnzrk
3

19
gSA 

 
20.  ,d fcUnq bl izdkj ls xeu djrk gS fd mldh fdlh vk;r dh a yEckbZ dh nks Hkqtkvksa ls nwfj;ksa ds oxksZ dk ;ksx b 

yEckbZ dh 'ks"k nks Hkqtkvksa ls nwfj;ksa ds oxksZ ds ;ksx dk nqxuk gS] rks bl fcUnq dk fcUnqiFk gS& 
 
 (A) ,d oŸ̀k    (B) ,d nh?kZoŸ̀k     (C) ,d vfrijoy;    (D) ,d js[kk ;qXe 

 
 
21.  fuEu esa ls dkSuls izkpfyd lehdj.k ,d vfrijoyf;d odz dks iznf’kZr dj ldrh gSa] tgkWa ‘t’ ,d izkpy gS & 

 

 (A) 






 +=
t

1
t

2

a
x  &  







 −=
t

1
t

2

b
y     (B) 0t

b

y

a

tx
=+−  &  01

b

ty

a

x
=−+   

(C) x=et+e-t & et-e-t      (D) tcos26x2 =−  & 
2

t
cos42y 22 =+  

 
 

22.  m dk og eku ftlds fy, js[kk y=mx+6 vfrijoy; 1
49

y

100

x 22

=−  dh Li’kZ js[kk gS] gS &    
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 (A) 








20

17
   (B) 







−
20

17
   (C) 









17

20
   (D) 







−
17

20
 

 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
EXERCISE # 2 (fo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’ufo"k;kRed iz’u) 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
1.  ;fn vfrijoy; ds dsUnz ds chp dh nwjh  

 
x2-16xy-11y2-12x+6y+21=0   ………(i) 
 
9x2-16y2-18x-32y-151=0       ……….(ii) d gS] rks 125 d2=……… 

 

2.  ;fn m1 ,oa m2 vfrijoy; 1
16

y

25

x 22

=−  ds Li’kZ js[kk dhh izo.krk gS tks fd 3x-4y=5 rFkk x2-4y2=5 ds Li’kZ fcUnq 

ls xqtjrh gS] rks 32(m1+m2-m1m2)=…….. 
 

3.  fu;ked oŸ̀k ds f=T;k fudkys tks fd ljy js[kk m
24

y

25

x
=− , 

m

1

24

y

25

x
=+  ds izfrPNsn fcUnq ds fcUnqiFk gSA 

 

4.  ;fn vfrijoy; x2-y2=a2 ij fcUnqvksa P(a sec θ, a tan θ) o Q(a sec φ, a tan φ) dks feykus okyh thok fcUnq P 

ij vfHkyEc gS] rks fl) dhft, fd tan φ = tan θ (4 sec2 θ-1)  
 
5.  vfrijoy; dk lehdj.k Kkr djsa ftldh fu;rk] oŸ̀k x2+y2-4x-6y+9=0 dk vfHkyEc gS rFkk izo.krk 2 gS vkSj 

mRdsUnzrk fn;s gq, oŸ̀k dh f=T;k gS tcfd vfrijoy; dh ukfHk;kWa oŸ̀k dk dsUnz gSA 
 

6.  ;fn vfrijoy; 1
16

y

9

x 22

=−  ds fdlh fcUnq (3 sec φ, 4 tan φ) ls Li’kZ js[kk [khaph tkrh gS tks fd 3x+8y-12=0 

ij yEc gS] rks φ dk eku gSA (in degree) 
 

7.  ;fn vfrijoy; 1
16

y

9

x 22

=−  dk dsUnz C gS] rFkk vfrijoy; ds fdlh fcUnq P Lks Li’kZ js[kk [khaph tkrh gS tks fd 

ljy js[kk 4x-3y=0 rFkk 4x+3y=0 dks dze’k% Q ,oa R ij dkVrh gS rks CQ.CR= 
 
8.  oŸ̀k x2+y2=16 ds fdlh thok dk e/; fcUnq dk fcUnqiFk fudkysa tks fd vfrijoy; 9x2-16y2=144 dk Li’kZ js[kk gSA 
 
 

Answers 
 
EXERCISE # 1 
 
1.    C      2.      B     3.      C      4.      B     5.     B      6.    C  7.  C 
 
8.     A      9.      B   10.     B    11.      B   12.    D    13.   D    14.  A 
 
15.    BD    16.    AB   17.    AD   18.    BC  19.   BCD   20.   CD 
 
21.    ACD    22 .   AB 
 

 
 
 
 
 
 
 
EXERCISE # 2 
 
1.  0025  2. 0022  3.  0007 
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5.  11x2-y2+4x-16xy+38y-61=0 
 
 
6.  0030    7.  0025  8.  (x2+y2)2=16x2-9y2 
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